

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felolós szerkesztő:	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Helyben:	Vidéken:	H. MÓRICZ PÁL.	DEBRECZEN,
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . 1 kor. 50 fill.	Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . 1 kor. 50 fill.	Kiadók és laptulajdonosok:	Piacz-utca 47. és 49. szám.
Negyedévre . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "	Negyedévre . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "	HOFFMANN és KRONOVITZ.	

Az önálló vámterület előtt.

Néhány szó városunk iparérdekeiről

Ha figyelemmel kísértük az újabb politikai alakulások mozzanatait, azon szomorú meggyőződésre kell jutnunk sajtóink irányítása után önmagunkról, hogy vagy teljesen tájékozatlanságunk vagy a küszöbön levő önálló vámterület előzetes következményeiről, vagy a mi még rosszabb: tehetetlenül várjuk ez üdös kor következményeit. Bünt követünk el tehát, ha az átmeneti nehézségek leküzdése előtt csökönnyösen elzárkózunk.

Kétségtelen, hogy az önálló vámterület első sorban mezőgazdasági érdekeinket érinti, ennek átalakulásával az érdekelt szakkörök és egyleteink állandóan foglalkoznak is, de iparunk és kereskedelmünk fejlesztése elé oly ólomlábban tesszük lépéseinket, hogy valósággal önként eszünkbe jut, vajjon lehet-e hinni komolyan önállóságunk eszméjében? Alig értesülünk olyan aranyu mozgalmakról, mely valószínűvé tenné, hogy a megnyilatkozott nemzeti akarat keresztülvitelével behatóan foglalkozunk.

Nagyon elérkezett volna pedig az ideje, hogy ezen szép eszme testet is öltösson s ha az időből kimaradni nem akarunk, nem halogatható, hogy érdekelt és vezetésre hivatott szakköreink minden rendelkezésünkre álló eszközökkel igyekezzenek a mozgalmat ipar és kereskedelmünk fejlesztésére megindítani.

Mi véletlenül itt is jó példával megünnünk elől s nem lehet panaszkodni, hogy összetett kézzel várjuk az idegen elemek kezdeményezését, bár itt is volna még sok kiaknázatlan ipar, a mely éppen ezen átalakítással járó átmeneti időben, hosszabb, évekre kiható reális alapot tudna tőkéink elhelyezésére biztosítani.

Tudvalevőleg a most alakulóban lévő gyár iparosok hitelszövetkezete felvette ugyan programjába kerületünk egyes meglévő iparának gyári alapon leendő továbbfejlesztését; — szolgáltatást vélünk azonban a vezető körök munkálatainál teljesíteni, ha szíves jóindulataikat első sorban, hiányos iparunk kiegészítésére hívjuk fel.

Városunk és vidéke ugyanis egyik leg nagyobb gőcpontja az alföld állattenyész tereimának 48.000 holdnyi legelőjén a Hortobágnak ezrével emelkedik a létszáma szarvasmarháinknak, melyet sajnos mi eddigelé csak felneveltük, de azután olyan ámban — mint a hogy tetszett ezt a külföldnek megfizetni — elvesztgettük és tehetetlenül türtük az idegen vevők önkényes irányítását. Nem is képzeljük, hogy a vám-alföld és Ausztria fejlettebb iparai részére

mennyi kitünő nyersanyagot dobtunk el egyúttal magunktól és fizettük meg drágán a csekély előállítás költsége mellett feldolgozott nyersanyagainkat.

Tehát a helyett, hogy már most sopánkodjunk, mit fogunk önálló vámterületünk esetén az eddig Ausztriában értékesített marhaállományaink feleslegével csinálni, sokkal jobb szolgáltatást teszünk hazánknak, városunknak és termelőinknek, — de önmagunknak is — ha huskonzervgyár létesítésével foglalkozunk, hajlandó vagyok, hogy még azt a bigott olaszt is le lehetne jó magyar gulyás conservvel a macska csemegéről szoktatni.

Csupán ez az egy lépés egész sorozatát vonna maga után helyi iparunk fejlődésének. Olyan van a legértékesebb hulladék, a bőr — vajjon miért kell ezt most is Erdélybe szállítanunk értékesítés végett, nem hasznosabb volna, ha városunk timár mestereit, kik az utóbbi két évtized alatt oly szép haladást tettek a kikészítés terén, hatalmas gyár létesítésére tömörítenénk?

Ott van az értéktelenebb hulladék közül a csont, miért dobjuk el a 160 koronás csontolaj értékes nyers anyagját 3 fillérért, hiszen ha az enyv és olaj anyagokat kivesszük belőle, meg azután is feltudnánk dolgozni spódiumnak és egyes részeit cukorgyáraknál jól értékesíteni! Miért ne tudnánk mi itt a kellő közepén kitünő nyersanyagunknak, enyv és spódiumgyártást létesíteni?

Szándékosan hagytam utóljára felemlíteni a szavak kikészítését, illetve azok teljes feldolgozását. Rövid négy év előtt örömmel látuk, a kisebb fésűgyár keletkezését, mely már akkor magára vonta iparkamaránk figyelmét, midőn a kezdet nehézségén könnyedén áthaladva, igen élesre való eszméjével a szaru teljes feldolgozásával akarta meglepni városunkat, s ezen tervét állami támogatás végett az akkor kereskedelmi kormányzat be is mutatta, de a gyakori kormányváltások és az ezzel járó új irány, csupán a fésűgyár gépeivel tudta a tervet elősegíteni, a többi része pedig szépen kidolgozott és összeállított memorandumának ma is ott várja a miniszterium poros aktái között a feltámadást.

Soha jobb időben nem lehetne ez eszme megvalósításához fogni, mint most, midőn a nélkül is vámterületünk önállósága és jól felfogott érdekeink parancsoiják keresztül vitelét iparfejlesztésünknek, nehogy a beözönlő idegen tőke előlünk mindent elszedjen. De a szarufeldolgozását a fésű gyártáson kívül ki lehetne terjeszteni: halcsont utánszatók, kős nyelék, sétatobok, esernyőnyelék, pipa szopókák, férfi öltöny — ing — gombok, csontkés és iroda-

szerek kaszakötök, játékszettrombiták gyártására is, ezen aranylag oly csekély munkabért igénylő — ugyszólván hulladékokból előállítható cikkek nemesak új iparágat tudnánk hazánkban meghonosítani, hanem kettős szolgálatot tennék vele önmagunknak is, mert az eddig 7 fillérjével — potom áron — eladott hulladék feldolgozásával nemesak a nyers anyagot — hanem a kenyerét — az értékesítési piacot is elvennénk a német sógor elől.

Nem kifogásoljuk a most alakulóban levő burgonyakeményítő és erőtakarmánygyárak létesítését, — ezekre szükség lett volna már eddig is; de a legnagyobb bűn volna, ha az alföld kellő közepén, állattenyésztésünk értékesítési piacán — Európa elismert legjobb nyers anyagai feldolgozását, a bevándorolt idegen tőke uzsora lovajainak dobjuk martalékul, hogy néhány évtizeden át anyagi erőnket kiszípolozva, hizott pióczaként vándoroljon pénzünkkel ismét nyugotra.

Ha másról nem, — példát vehetünk a helybeli légszeszgyárról is, mely hatalmas tőkét vont el tőlünk a német élelmesség 50 éven át, midőn csaknem felenyire szállított légszesz árak mellett is még száz ezreket jövedelmez városunknak évente.

Az előadott életképes vállalatok elől azonban nem szabad elzárkózni városunknak sem, sőt előljárásgunktól vártuk a kezdeményezést, hogy minden lehető kedvezményeket megadva már most biztosítva legyen az önálló vámterület bekövetkezése esetén a magunk erejéből iparos munkásaink tisztességes megélhetése, — de utját állanánk ezzel egyúttal a fokozatosan terjedő szocializmusnak is.

Y-Z.

Politikai híreink.

Budapest, április 19.

Az uralkodó egészsége.

A bécsi Zeit ma reggeli számában feltűnést keltő cikket ír a király egészségi állapotáról. A lancholikus hangon tartott közlemény elmondja, hogy a király ma még tüntetően jó állapotban van, de vasszigorúsággal tartania kell magát orvosai rendelkezéseihöz. Teljesen visszavonultan kell élnie, nem látogathat nyilvános ünnepeket és bálokat, kedvteléseiből is eltiltották, így például lovagolni semmi körülmények közt nem szabad s csak a vadászatot engedik meg neki hébe-korba az orvosok. Leginkább ideges ingerlékenység gyötri, melyet a legutóbbi idők kellemetlenségei fokoztak. A hosszú éveken át megszokta, hogy ezer

legszebben tisztit

Egyenruhákat



Hrabéczy Antal

SZECHENYI-U. 42.

a passomány lefejtése nélkül

1 liter asztali vörösbor 64 fillér

a Debreczeni Szőlő és Bor-termelő szövetkezetnél,
Simonffy-utca 2. városi bérház.

és ezer szem pihenjen rajta s így bámulatos erővel uralkodni bír magán, ennek köszönhető, hogy a király állapotának komolyabbá válásáról kevesen szereztek közvetlen meggyőződést.

Nem lesz semmiféle engedmény.

Most már az egész külföld is tudja, hogy nem lesz semmiféle engedmény a hadsereg dolgában. E szerint a korona a leghatározottabb formában tudatta az összes érdekelt körökkel, hogy minden további engedmény ma és a jövőben teljesen ki van zárva és még a vámterület elkülönítése esetén is az összes közös intézmények teljes érintetlenségben maradnak. Most a „Morawska Orlice“-t Bécsből arról értesítik, hogy a király ezt az összes nála járt magyar politikuskoknak félremagyarázhatatlanul jelentette.

Tehát amíg mi itt okoskodunk, addig Bécsben ráállottak a merevség talapatára és a „Nur zerspringen“ alapelvein kezelik az ügyeket.

Kereskedelmi szerződések.

A kereskedelmi minisztérium kiküldöttjei: *Biró* és *Ottlik* tanácsosok már megérkeztek Bécsbe s ma délután találkoznak a külügyminisztérium palotájában az osztrák megbízottakkal, hogy megkezdjék a vámkonferenciát. A mai tanácskozásnak fő tárgya az ezután való munkaprogramm eldöntése, vajjon milyen sorrendben köttessenek az idegen államokkal a kereskedelmi szerződések. Esetleg holnap is lesz még ülés, de a vámkonferencia érdemleges tanácskozásai csak a husvéti ünnepek után kezdődnek.

Wesselényi Miklós élete és munkái.

[Dr. Kardos Samu nagy művének méltatásai.]

A magyar tudományos és hazafias könyvpiaczon rég jelent meg olyan korszakos jelentőségű, érdekes és becses mű, mint dr. Kardos Samu kiváló debreczeni ügyvédnek és barátunknak „*Báró Wesselényi Miklós élete és munkái*“ címen megjelent kétkötetes nagy műve. Évek buzgó, lelkes és nagy munkájának rajongó szeretettel megteremtett alkotása ez, melyet a nemzeti történelemben oly páratlanul kimagasló és erős nagy Wesselényi Miklós báró ércznel maradandóbban megörökített alakja, élete, munkái minden magyar háznak a bibliai becsü könyvei közé sorolnak. Erről a könyvről mi is elmondjuk még a véleményünket; de addig is örömmel említjük fel, hogy a sajtó, a bíráló körök ujjabb és ujjabb hasábot szentelnek a mű méltatására. Kardos Samu rajongó szeretettel és buzgósággal befejezett nagy munkája után érdemes is ezen elismerésre, a melynek legszebb sorait — a kiváló író, dr. Váradi Antal által szerkesztett — *Ország Világ* című előkelő irodalmi lapunkból itt közöljük:

„*Báró Wesselényi Miklós élete és munkái*“ a címe annak a két vaskos kötetnek, amely most hagyta el a sajtót. Írta dr. *Kardos Samu* ügyvéd, aki életének java részét, több mint két évtizedet szentelt a tanulmányozásnak és anyaggyűjtésnek. Munkáját nagyrészt eredeti, saját tulajdonát ké-

Vármegyénk és vidéke.

Csendőrszurony a végrehajtáson.

Drimbó János szalárdi gazda ellen a margittai járásbíró végrehajtást rendelt el. Tatarosi Károly margittai bírósági végrehajtó a szalárdi községbíró kíséretében meg is jelent az alperes Drimbónál, hogy lefoglalja a gazda ingatlanait. Drimbó János megijedt és már a kapuban megfenyegette a végrehajtót:

— Ide benem teszi lábát az ur!

De a végrehajtó azonban nem hajtott a fenyegetésre és míg a községbíró a gazdat és a feleségét békítgette, a lakásba igyekezett és előkészítette az irományait. Drimbó iszonyatos haraggal futott utána a házba és most már baltával fenyegette a bíróság emberét, aki jónak látta, hogy meneküljön. Nemsokára azonban két csendőrrel tért vissza, de a szerencsétlen alperes a csendőrökkel is szembe szállt. Szidta gyalázta őket:

— Kutya kakastollasok innen nem mentek ki élve!

Erre a csendőrök felszólították többször is, hogy engedelmességed, de Drimbó e helyett egyenesen megragadta egyik csendőr fegyverét, mire az őrsvezető szuronyával átdöfte a szerencsétlen ember mellét. Drimbó János véresen, eszméletlenül rogyott össze. A szurony a tüdején hatolt át és most halodik.

A csendőrök értesítették az esetről a nagyvárad kir. ügyészséget és a csendőrpáncsnokságot. A fegyverhasználat jogos használatának megállapítása végett Deák csendőrfőhadnagy a véres eset színhelyére utazott.

Makacs öngyilkos. *Sápi* Sándor darvasi birtokos aki Földesről származott oda, vasárnap délután mellbe

lőtte magát és élet-halál közt lebegett. Éjjel azután elővette másik elrejtett revolverét és őrizetlen pillanatban újra magára lőtt, a midőn kiszenvedett. Tettének oke ismeretlen. A jómódu köztisztviselő álló ember és gyászoló családja iránt általános a részvét.

Nincs víz a Sárreton. Veszedelemes tünetet állapítottak meg a hivatalos körök a sárretoni járásban. Amit ezen a helyen kellő megfigyelések után a hivatalos tényezők tapasztaltak, éppen olyan megdöbbentő, mintha arról volna szó, hogy valamelyik nagyvárosban egyszerre beszünnene a vízvezeték vízszolgáltatása. Hajdumegye déli részével határos ez a járás, amelyben nem kevesebb mint harminczhat ártézi kut van, részint a községek, részint pedig a magánosok tulajdonában és rövid idővel ezelőtt azt tapasztalták, hogy valamennyi kutban ijjesztő mérvben kezd apadni a vízmennyiség úgy, hogy pár héttel ezelőtt értekezletet is tartottak a járás székhelyén Nagybjomban, azonban, ennek semmi nevezetes eredménye nem lehetett, mert hiszen csupa laikusok állottak szemben az ijjesztő természeti jelenséggel, de hogy mégis aggodalommal és előrelátással tekintenek a bekövetkező veszedelem elé, bebizonyítja az a fölterjesztés, amely tegnap érkezett a járás főszolgabirójától Biharmegye alispánjához s amelyben kéri a vármegye intézkedését arra nézve, hogy a tapasztalat természeti aenemény megvizsgálására kérje ki a földművelésügyi miniszter szakközegét. A vármegye bizonyára eleget is tesz a járás kérelmének s rövid időn belül intézkedni fog, hogy a kívánt szabertő leküldessék.

Tolvaj a tanyában. Vig Mihály tiszacsegei lakos még mindig bizik az ősi erényben. Hazulról eltávoztván, kulcsát a ház eresztébe tette. Dózsa Gyuláné Nagy Klára ezt tudta és mikor Vig uram eltávozott, ki-

pező és eddig még nem ismert kútfők (levelek, napójegyzések stb.) után írta meg és ezáltal rendkívül becses és értékes történelmi tanulmányt ajándékozta meg a magyar tudományos irodalmat. Az egész művön meglátszik az a tiszteletteljes kegyelet, a melylyel a szerző a nagy Wesselényi iránt viseltetik és az az áhitatos rajongás, amellyel a legapróbb adatot is megbecsüli és felhasználja, hogy műve igazán tokéletes képét adja a Wesselényieknek és hazafias működésüknek. Vessünk egy pillantást a kötetekbe. Az első kötet 514 nagy lexikon alakú oldalra terjed és főbb fejezetei: A Wesselényiek nemzetsége, A nagy Wesselényi atyja és édes anyja, Wesselényi gyermek- és ifjúkora, Wesselényi a pozsonyi országgyűléseken, Wesselényi, a vándor patrióta, Wesselényi mint az ifjuság balványa, Az üldözések és szenvedések korszaka. És mindezek az érdekesítő történelmi tények a kutató éleslátásától megvilágító szinte élénk varázslak a rég mult idöket, nemzetünk újraébredésének dicső napjait. A kötetet élénkítik a kéziratok és arczképek reprodukálásai, a melyeken át benézhetünk a szereplő személyek lelkébe és tevékenységük egész folyamataiba. Egyet kell csak ennél a kötetnél kifogásolnunk. Kardos Samu annyira bele szeretett tárgyának anyagába, hogy némely helyen tulságba megy a részletezéssel. Viszont dicséretére kell mondanunk, hogy azért ezzel a tulságos részletezéssel sem homályosul a főcél. Előtérben maradnak a főala-

kok, vörös fonalként vonul szemünk előtt szerző intencziója, a melylyel szinte követendő példának állítja elénk Wesselényit, a kiről nyíltan vallja, hogy Széchenyi, Deák és Kossuth mellett megilleti a negyedik hely, sőt kijelenti, hogy ha nem is helyezi elsőnek közöttük, de velük teljesen egyenrangunak tartja. A második kötet érdekesség tekintetében még felülmulja az első kötetet. Ebben a 614 oldalas kötetben tárgyalja Kardos Samu a következő nagyfontosságú történelmi eseményeket: Wesselényi és Kossuth együttes szereplése (1833—1848), Wesselényi és az 1848-iki események, Wesselényi és Kossuth meghasonlása, Wesselényi nagysága kortársai előtt, Wesselényi végrendekezése, betegsége és halála, Wesselényi emlékezete és jellemzése. Már a pusztá címek felsorolása is elegendő bizonyítékot szolgáltat arra, hogy ennél a könyvnel értékesebb munka rég nem jelent meg a könyvpiacra. Dr. Kardos Samu ernyedetlen fáradozással igazán örökbecsű munkát alkotott és teljes mértékben sikerült neki Wesselényi hősi alakja, nemes jelleme és csodás tettei iránt az érdeklődést felkelteni, őt és nagy nevét a nemzeti hála és kegyelet számára örökre hirtosítani és a nemzet ifjuságának utólréhetlen magasságban álló példaképet nyújtani. Nagyon óhajtható, hogy a magyar családok ezt a remek munkát szerezzék meg fiaik okulására. Szébb, hasznosabb könyvet nem adhatnak a kezünkbe. A két kötet ára 30 korona.

Mindenki tegyen próbát!

Kevés költség által csakis **Gerő E.** lehet a legdivatosabban és legolcsóbban férfi-, fiú- és gyermek ruhát bevásárolni. áruházában

DEBRECZEN, Piacz-utcza 47. szám. (Dréher sörcsarnok mellett.)

Már megérkeztek

a tavaszi és nyári idényre kizárólag angol és francia szövetek rendkívül dúsz választékban és ural ruhák chikkesen és elegánsan a legmodernebb szövetből csakis

HONIG J.

uri szabónál készítettnek
DEBRECZEN, Piacz-utcza 75.

vette a kulcsokat a rejtékhelyéből és behatolt a kamarába s onnan 15 kiló zabot ellopott. A zabot a csendőrség megtalálta a Dózsáné lakásán. Az ügyességre feljelenítették.

Az oroszok husvétja.

Előkészületek a zsidómészárlásra.

Oroszországban valami készül husvétra. Vagy kitör az általános munkásforradalom, vagy az — általános zsidóirtás. Minden kétségen felül álló tény immár, hivatalos helyről izgatják a népet a zsidók ellen, hogy így a forradalmi mozgalomtól eltereljék a figyelmét. Eddig csak titokban tették ezt, most azonban már nyíltan hirdetik, hogy a zsidók, örmények és az idegenek az okozói Oroszország minden bajának.

Tény, hogy zsidók állanak a forradalom hátterében; ők csinálják a szociálista propagandát és adnak pénzt fegyverekre és bombákra. A zsidó minden forradalmi elem volt Oroszországban, a hol olyannyira el vannak nyomva, halálosan gyűlölik a hatalmat, ki akarják irtani a papokat, a csári családot. Önvédelmi harcot folytatnak a hatalom ellen s az eddigi forradalmi mozgalom a jele, hogy sok bajt is tudtak már okozni neki. Nem csoda, ha a hatalom most ellenük izgatja a népet. Minden attól függ, ki-nek hisz inkább a nép, a hatóságoknak, melyeket felette gyűlöl, vagy a zsidóknak-e, a kikkel ugyancsak nem rokonszenvezik.

Nagy feltűnést kelt Pétervárott az orosz hivatalos lap legutóbbi közleménye, melyben részletesen le van írva a homeli zsidómészárlás története és a mely szó szerint tartalmazza Schnakoff hirhelt antiszemita ügyvédnek a zsidók elleni izgató beszédét. A liberális sajtó ellen nyílt felhívást lát a hatóság részéről a zsidómészárlásra, a mely sokak hite szerint, husvétkor be is fog következni.

Mi az újság?

Üdvari gyász. A hivatalos lap közli: Néhai Bourbon Henrik, Parma hercege és Bardi grófja, 3 királyi fenségéért az udvari gyász legfelső rendeltetésű csütörtöktől, április hó 20-tól kezdve 8 napon át április hó 27 ig bezárólag változás nélkül fog viseltetni. Jó még, hogy a kötelező sirást és jajgatást el nem rendeli az udvar.

Emberölés tréfából. Barcsról írják: Lábod község vasuti állomásán az állomási főnök távolléte alatt Fodor József 19 éves vasuti alkalmazott szolgálta Tiboly Anna 17 éves cselédleánnyal a szobát takarította. Takarítás közben Fodor levette a falon függő puskát és nem tudva, hogy az megvan töltve, a felhuzott ravaszt tréfá-

ból rásütötte Tiboly Annára. A lövés eldördült és Tiboly Anna szíven találva összerogyott és meghalt. Az eset után a halálra rémült tettes nyomban jelenkezett a községi hatóságnál.

Sikkasztó hivatalnok. Szerajevóból ma reggel táviratot kapott a főkapitányság, a melyben értesítik, hogy a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság ottani fiókjának Kasztl Alfréd nevű 21 éves hivatalnoka a részvénytársaság kárára 10.069 koronát sikkasztott és megszökött. A bűnös fiatal ember levelet irt az igazgatóságnak, melyben töredelmesen bevallja a bűnét s jelenti, hogy nem éli túl ezt a szégyent, öngyilkossá lesz. Utóbb azonban, úgy látszik, mégis meggondolta a dolgot s inkább kerekelt oldott. A Kereskedelmi Részvénytársaságnál eddig csak 776 korona hiányról tudnak s azt hiszik, hogy a hiány nem is lesz nagyobb. Valószínű, hogy a rendőrségnek jött táviratban az összeg téves. Kasztl Alfréd magas, szőkehajú fiatal ember, néműl tökéletesen, magyarul és horvátul törve beszél.

Az elzülött urleány sorsa.

Züllés a pásztorórától az öngyilkosságig.

Fábray Magda sajátos története és szomorú vége intő tanulság azoknak a szerencsétleneknek, akik ismeretlen világba, vaktába nekivágnak, anélkül, hogy sejtjenék az ezer veszedelmet, ami rájuk uton útfélen leselkedik.

Az említett leány Biharmegyéből való volt. Jómódu szülők gyermeke, aki a házi nevelésen kívül még tudományos műveltséget is nyert.

Feljött a fővárosba: akkor még 19 esztendő volt és itt foglalkozás után nézett. Kezdetben irodában kapott alkalmazást, de a meg nem szokott felügyelet nehezeére esett és ettől megszabadulandó, könnyebb és szabadabb foglalkozást keresett. Megpróbálta a kávéházi pénztárosnői hivatást, de ez nem jövedelmezett annyit, hogy kielégítette volna szükségletét, amire neki már jó nevelése révén is szüksége volt és így a becsapások sajátos formájához folyamodott.

Késő este népesebb háznak olyan lakásaiba nyitott be, amelyekről tudta, hogy magányos fiatalembereké. Ide becsöngetett a csinos leány és mikor a fiatalember ajtót nyitott, zavart színlelt és kimentette magát azzal, hogy tévedett. Rész helyen csöngetett; emelettel magasabbra kellett volna mennie, de annyira fáradt, hogy azt sem tudja, hol áll a feje.

Persze a fiatalember felajánlotta szobáját a pihenésre, amit némi szabadkozás után el is fogadott. Ott azután a pásztoróra alatt összelopkodta a fiatalembernek minden elemelhető értékét. Órákat, lánczot, sőt ruhát is. De azért meg volt benne az az uri tempó, hogy a zálogcédulát humoros levél kíséretében mindig visszaküldte a meglopottnak.

Ha levélbeli ismeretség útján akart valakit megkoppasztani, azt is hihetetlen ügyességgel tudta véghez vinni. Bemondott oly lakást, ahová a levelet küldje az áldozat; azonban úgy intézte a dolgot, hogy megp rancsolta a levélhordónak, hogy a címére érkezett leveleket hagyja a főpostán a restante levelek osztályában. Állandó lakása soha nem is volt. Majd valami faczér pinczérrel lakott együtt, majd lakás nélkül kószált és kint aludt az erzsébetfalvai határ-

erdőben. Legutóbb S. L. jogászt annyira hatalmába ejtette, hogy a szegény deák akarata ellenére is együtt lakott vele. Meglopta őt is és amikor feljelentéssel fenyegette a leányt, ez azzal vágott vissza, hogy ha mukkani mer, nyomban ir a szüleinek, hogy vele, a festett leánnyal van viszonya.

Egész bűnhalmaz terhelte lelkiismeretét és amikor a rendőrség is tudomást szerzett üzemleiről, mérget ivott, hogy így kerülje ki a büntető igazságszolgáltatást.

Színház.

Polgármester ur! Schönthan és Kadelburg pompás vígjátéka ismét rendkívüli tetszést aratott. A szereplők szellemes játékkal állandóan derült jókedvben tartották a közönséget. Ugy a darab, mint a szép, összefüggő előadás nagyobb közönséget érdemelt volna.

Hogy bucsuztatták régen a színészeket? Most, amikor térdig gázol virágban és babérban a bucsuzó színtársulat, érdekes az a visszaemlékezés, amelyet „Az újság” közöl arról, hogyan bucsuztatták hajdanán virágvasárnapkor a színészeket? „1835-ben, Fánecs Lajos részvényes igazgató idejében a debreczeniek annyira meg voltak elégedve, hogy évad végén minden színészt, színésznőt külön bucsuztattak. Chiabayné nyolcz ruhás-kosárral vitetett el virágot a színpadról. Parázsóné Nádudvary Kriszának pedig egy hétig Boka híres bandájával adattak minden nap Nachtmusik-ot a gavallérok. Ezenkívül mindentféle ajándékot kaptak, a direktor tiszteletére bankettet rendezett a város, amelyen így toastirozott egyik szenátor:

— „Nem minden pity-poty emberért veri ám magát költségbe Debreczen város...”

Ezzel azt akarván jelezni, hogy a puritán metropolis nemcsak mint jeles direktort, de kiválóan j llemes férfit is ünnepli.”

Színházi hírek. Csütörtökön kerül harmadszor színre Schönthan és Kadelburg 3 felvonásos vígjátéka „A polgármester ur”. Pénteken és szombaton szünet, vasárnap este „C” bérletben Fényes Samu 4 felvonásos színműve, a „Kurucz Feja Dávid” kerül színre, melyben az új tagok közül a következők lépnek fel: Hadrik Anna, Cs. Almásy Julia, Klenovics György és Fenyéri Mór. A husvét előadásokra jegyek szombat reggeltől előre válthatók.

Egyházak és iskolák.

Az ünnepi istentiszteletek. Az ág. ev. templomban nagypénteken délelőtt 10 órakor végzi Materny Lajos, istentisztelet után urvacsoraosztás, délután 3 órakor lesz. Husvét első napján délelőtt 10 órakor az egyházi beszédet tartja Materny Lajos főesperes, utána urvacsoraosztás. Délután 3 órakor prédikál Hudák János segédlelkész. Husvét második napján délelőtt 10 órakor végzi az istentiszteletet Hudák János segédlelkész, délelőtt 11 órakor közgyűlés.

Az új budapesti ref. lelkész. A Józsefvárosi lelkészi állásra dr. Szabó Aladár theologiai tanárt választották meg 1506 szavazattal Juhász László 1031 szavazata ellenében.

Üzletáthelyezés miatt

a legújabb tavaszi újdonságok, női és gyermek felöltőkben, nap- és esőernyők, blouzek, alsó szoknyák (jouponok), gyermek ruhák stb. míg a készlet tart mesés olcsó áron kaphatók **Darvas Testvérek** női- és gyermek felöltők áruházában **Debreczen, a Hungária mellett.**

Az üzlethelyiség kiadó.

Amatőr fényképezészek figyelmébe!

A Schwartz-féle dohányzó-készlet és fényképező áruk raktárába **most érkeztek friss készítményű Rochester, Imperial, Lunáer, Schleussner, Germania, Alfa, Agfa, Stafford lemezek** és mindennemű **Colloidin papírok, eredeti gyári árban.** — Sötét kamara.

UJDONSÁGOK.

Az ifjuság zászlója.

Előkészületek a májusi zászlóavatási ünnepekre.

Már több ízben megemlékeztünk ama nagy és fényes ünnepek előkészületeiről, amelylyel a debreczeni főiskola ifjusága új zászlóját fel akarja avatni és rendeltetésének átadni. Az ifjuság ezen ünnepélyt úgy akarja rendezni, hogy az feledhetetlen legyen mindazok előtt, kik abban valamelyes részt vettek.

Az ünnepek előkészületeinek további részleteiről alábbi tudósításunk ad számot:

Védnökök.

Az ifjuság rendező bizottsága városunk és a vidék hölgyeiből a zászló-avatás védnököniül többeket felkért. A felkért hölgyek örömmel és készséggel tettek eleget az ifjuság felhívásának és elvállalták a védnököni tisztségeket.

Koszosus leányok.

Az ifjusági zászlóavatás egyik legszebb tisztségét a koszosus leányok töltik be. E tisztségre városunk szép virágszálaiból közel száz leányt kért fel. A díszes gárda fog udvart képezni a zászlóanya körül, a zászlót megkoszoruzza, általában e szép leánysereg nagyban hozzájárul majd az ünnepség külső fényének emeléséhez. A koszosus leányok névsora a következő:

Agárdy Erzsike, Baróty Gabriella, Bartha Irénke, Báthory Ilonka, Bárdos Mariska, Beke Erzsike, Beke Lili, Békéssy Ilonka, Benkő Sarolta, Bodnár Malvin, Bodnár Margit, Budanovich Zelma, Butykay Margit, Benyáts Erzsike, Bernáth Gizike.

Darvas Erzsike, Demetrovich Duczi, Donogán Katicza, Eckensberger Palagie, Erdős Juliska, Eric Pali, Fischbein Erzsike, Fischbein Etelka, Gajzágó Ilona, Gajzágó Margit, Glück Irma, György Ilonka, Hepke Margit, Horváth Ilonka.

Kálmánczhey Kató, Kardos Gizike, Kardos Margit, Kardos Tuczi, Kemény Irén, Kenézy Lujza, Kiss Erzsike, Kiss Kérolin, Kölesey Ilonka, Kövessy Ilonka, Komlóssy Eliz, Komlóssy Rózsika, Kovács Margit, Kovács Margit, Kovács Karolin, Kubay Margit, Kubay Mariska.

Lajos Vilma, Lajosy Mariska, Laposy Erzsike, Margittay Ilonka, Materny Aranka, Materny Irénke, Maicz Palma, Májerszky Margit, Márkus Irén, Miklóssy Margit, Molnár Piroška, Motesiczky Stefike, H. Nagy Irénke, Nádasdy Ilonka, Noszlophy Steli, Oláh Ilonka, Oláh Irénke, Oláh Irma, Ottlik Karola.

Pénzes Ilonka, Péterffy Margit, Pintér Lili, Podolszky Margit, Popovics Mariska, Popper Irma, Potorán Margit, Potorán Steli, Rajczy Anna, Rott Erzsike, Rózsa Piroška, Safrány Irén, Szabó Anikó, Szabó Berta, Szabó Erzsike, Szabó Etelka, Szabó Kata, Szathmáry Irénke, Szele Vilma, Szép Mariska, Szöllösy Katicza, Szilágyi Georgia, Sücs Margit, Takács Gabriella, Tomcsányi Mariska, Torday Margit, Tüdös Ilonka, Teth Katicza, Tüdös Ilonka, Ujfalussy Vera, Julow Olga, Valyi Nagy Gizike és Visky Ella.

A koszosus leányok múlt héten tartott nagygyűlésükön egyhangulag elhatározták, hogy az ifjusági zászlót oly babérkoszorúval fogják megkoszoruzni, melynek levelén a koszosusleányok neve lesz; az egyes levelekre neveket maguk a koszosusleányok fogják himezni. E babérkoszorú bizonyára a legszebb és legmaradandóbb emléke lesz a május havi zászlóavatási ünnepeknek.

Hangverseny.

Itt említjük meg, hogy a zászló-avatással kapcsolatban május hó 7-én, vasárnap

este a színházban tartandó hangversenyre már kibocsátotta a rendező-bizottság a jegyeket és azok előjegyezhetők Tóth Béla a „Megváltóhoz” címzett győgszertárában. A hangversenyjegyei 50% helyáremeléssel kaphatók. Előjegyzéseket csakis néhány napig fogad el a rendezőbizottság.

Az uzsoraszövetkezet üzelmei.

Lázás gyorsasággal hull le a lepel arról a gaz bandáról, melynek üzelmeiről már szerdán hírt adtunk. A feljelentők buzgón gyűjtik a szomorú adatokat és ma már oly megdönthetetlen tények állanak előttünk, melyek egész valójában tárják fel ezt a jól szervezett és pénzsomjas szövetkezetet. A vérlázító adatokból tömegesen merednek felénk az agyonszipolyozott emberek szomorú panaszai. A banda nemcsak a fiatalság tapasztalanságát aknáztta ki, de behálózta a társadalom minden rétegét.

Tisztviselők, gazdák, kereskedők, sőt iparosok is szép számmal fordulnak elő az áldozatok között. A katonatisztek és önkéntesek számára pedig külön osztályt rendeztek be a lelketlen zsarolók. Ez az üzlet is jól jövedelmezett.

Többnyire kisebb tételeket adtak, kevés koczkázattal busás kamat fejében. Nem ritka azonban az az eset sem, hol nagyobb összegű váltókat sikerült a kiszemelt áldozatból kipréselni. Nem egy van a már megdönthetetlen adatok között olyan is, mely szomorú képet nyújt arról, miként tettek tönkre és fosztottak ki nem rég még jómódu gazdákat mindenükből és hogy juttatták őket koldusbotra. A szövetkezet nyakán szorul a hurok.

Ma már a feljelentés készen áll és csak néhány adat pótlása van hátra. A benyújtandó feljelentés hajmeresztő részleteit egészében fogjuk a nyilvánosságra hozni. A köznek teszünk szolgálatot ezzel is, mert egyszer már ideje az ily lelketlen elemektől városunkat megtisztítani.

Muzeum bizottsági ülés. A muzeumi ad hoc bizottság ma délután 4 órakor tartott ülést Oláh Károly tanácsnok elnöklése alatt. Az ülésen a régészeti ásatásokról szóló jelentést tárgyalják, megállapítják a muzeum jövő évi költségvetését és a muzeum segélyezése iránti folyamodást készítik elő.

Czégtagok virilis joga. Minden nagyobb városban régen vita tárgya, hogy a társas czégek tagjai, ha a reájuk eső adó hányada megüti a virilistaság cenzusát, felvehetők-e a legtöbb adótfizetők névjegyzékébe. Debreczenben is felmerült ez az eldönthetetlen kérdés. A város igazolóválasztmánya, majd a bíráló választmány régebbi döntésre támaszkodván kimondták, hogy a czégtag nem lehet virilista és ezen az alapon kihagyták az idej virilisek névjegyzékéből Szabó Kálmán országgyűlési képviselőt is. A közigazgatási bíróság most Wekerle Sándor közigazgatási

birósági elnök tanácsára elhatározta, hogy elvi határozatot hoz a kérdésben. A teljes ülés hosszas tanácskozás után kimondta, hogy a társas-czégek tagjait, ha a czégük által fizetett adó reájuk eső hányada a legtöbb adótfizetők cenzusát meghaladja, a virilis jog megilleti és a törvényhatósági bizottság legtöbb adótfizető tagjai sorába fölveendő.

Eljegyzés. A debreczeni aranyifjuság közkedvelt alakja mond bucsut a legényéletnek. A hozzáunk küldött eljegyzési kártya értesít arról, hogy Szöllösi Rezső debreczeni földbirtokos május hó 4 én délután 3 órakor tartja esküvőjét Budapesten a dohány-utcai zsinagógában Gunst Samu kereskedő bájos leányával, Lenkével.

Ujtás a cheque-forgalomban. A kereskedelmi miniszter a postatakarékpénztár forgalmában gyűjtő chepueket léptetett életbe. Eddig ugyanis az illető postatakarékpénztári számla tulajdonosok, mind ugyanannyi chepueit álitottak ki, ahányszor személynek pénzt akartak küldeni. Jövőre azonban ugyanegy chepuevel 1-50 kifizetést is lehet teljesíteni.

Emelkedő haszonbérék. A város több földjét adta haszonbérbe szerdán délelőtt. Az árverés jól sikerült, mert 1961 koronával több haszonbérért adta ki a város a földjeit. Eddig ezek a földek 10.622 koronát jövedelmeztek, ezentul 11.583 korona fog befolyjni a város pénztárába.

Panasz a kincstár ellen. Az elmúlt év gazdaságilag is igen rossz volt. Kevés buza, rozs, krumpli stb. termett, a minek következménye nagy drágaság lett. Ezen enyhítendő, a kincstár terményeket vett és azt a felvidékiek részére a levásárlási árban árulja. A rengeteg terményvásárlásnál azonban mellőzte a vidéki terménykereskedőket, amiért ezek tiltakoztak és hogy jövőben ez az igazságtalan mellőzés elő ne fordulhasson, kérvényt intéztek az illetékes miniszteriumokhoz, melyben azt kérik, hogy jövőben az árlejtésről a vidéki kereskedőket is értesítsék.

Az építőmunkások sztrájkja. Két hete tart már az új babaképzőnél dolgozó munkások sztrájkja, amelyet a vállalkozó idézett föl azzal, hogy 20 munkást a szerződés ellenére elbocsátott. Az egyezkedés a vállalkozó és a munkások közt nem sikerült. A vállalkozó most olasz munkásokat akar hozatni, aminek következménye alkalmasint általános sztrájk lesz. Szerdán hajnalban a fővárosból Debreczenbe érkezett az építőmunkások központi vezetőségének egyik kiküldöttje, Gerbai István, a ki egész nap tárgyalta a debreczeni munkások vezetőivel. A debreczeni munkások teljes szolidaritást vállaltak a sztrájkolókkal, akiket anyagilag is támogatnak, ha azonban a vállalkozó olasz munkásokat hoz, kimondják az általános sztrájkot. A munkások közt igen nagy az elkeseredés.

Utóállítás. Ma reggel 8 órakor a Pavillon laktanyában utóállítás lesz.

Az iparos érdekek megvédése. Mondanunk sem kell, hogy a mai kor legaktuálisabb kérdése, mindent megtenni az iparosok érdekéért. Ez az elv mindinkább kezd mélyebben és mélyebben gyökeret verni.

...ünk minek folytán a következő árakban árulunk: Feulard Saten 1... 10 kr. Egész széles kefezsínór 8 1/2 kr. Moiré Impress 15 kr. csikos finom derekbélés 23 kr. Atlasz Saten 23 kr. 120 széles divatszövet 26 kr. Nagyon jó delain reclam ár 22 kr. Minden cikk féláron. — Minden vevő egészen ingyen életnagyságu fényképet kap. Wallerstein Fülöp fia! Piacz-utca kistemplommal szemben.

Két nagy csődtömeg

A hazai k...
ték a kere...
a törésh...
leteket hoz...
érdekeltség

— E
Nagypént...
kerti leán...
pekkal in...
lyemherny...
tenyésztés...
lettel meg...
tenyésztés

— M
Az eddigi...
borokat h...
Ezzel szem...
hogy a bor...
kokban és...
tálni. A k...
dekeltek fig

— E
naszszal...
I. kerületi...
Nagy Róz...
kosnő. A...
munkakö...
zott és az...
rencsétlen...
mekével a...
45 éves, e...
a bajusza...
kissé himl...
metsző. A...
tünt embe...
asszony h...
mert betev...
egyletek...
hagyják el

— K
adókvető...
haltunk pan...
sokat, hogy...
Ennek oka...
és iparos er...
bent a kiv...
indult meg...
jövőben a b...
és iparosok...
pénzügymini...
teljesítette.

— De
tul. A haz...
tása céljá...
Fiumén a...
telre kerül...
vetlen dijs...
igazgatóság...
csupán list...
malom Del

— H
A kamara...
fonó tanfoly...
a rokon ház...
vásárt fog r

— Vi
czen város...
Quarello Pál...
illetőségü...
sitása folyt...
szony megh...
visszakövet...
totta, a köz...
naszszal.

— Sz
39. gyalogez...
Bsbán Juli...
tőle szerdán

Gl

A hazai kamarák most felterjesztésileg kérték a kereskedelmi minisztert, hogy utasítsa a törvényhatóságokat, hogyha szabályrendeleteket hoznak, annak megalkotása előtt az érdekeltiség véleményét kérjék ki.

— **Előadás a selyemtenyésztésről.** Nagypénteken este 7-től 8-ig a Homokkerti leányiskolában színes vetített képekkel ingyenes előadást tartok a selyemhernyó tenyésztéséről. A selyemtenyésztés barátait az előadásra tisztelettel meghívom. Komlósi József selyemtenyésztési felügyelő.

— **Magyar borok Amerikában.** Az eddigi szokás az volt, hogy a magyar borokat hordóban szállították Amerikába. Ezzel szemben felelt az a kíváncsóság, hogy a borokat célszerűbb volna palackokban és hazai védjeggyel ellátva exportálni. A kereskedelmi miniszter ezt az érdekeltek figyelmébe ajánlja.

— **Eltűnt családapa.** Keserves panaszszal állított be Szentpéteri Ferencz I. kerületi kapitányhoz Balog Sándorné Nagy Róza csillag-utca 61. sz. a. lakosnő. A férje e hó 9-én ugyanis a munkakönyvét magához véve eltávozott és azóta nem tért vissza. A szerencsétlen asszony négy apró gyermekével azóta éheznek. Az eltűnt ember 45 éves, ev. ref. vallású, barna haja, a bajusza őszülő veres, az arcza kissé himlőhelyes, foglalkozása sirkőmetsző. A rendőrség elrendelte az eltűnt ember körözését. A szerencsétlen asszony helyzete végtelenül siralmas, mert betevő falatja sincs. *A jótékony egyletek figyelmébe ajánljuk.* Ne hagyják elpusztulni.

— **Kereskedők és iparosok az adókvető bizottságban** Igen gyakran hallunk panaszkodni kereskedőket és iparosokat, hogy igazságtalanul adóztattak meg. Ennek oka főleg az volt, hogy kereskedő és iparos emberek az ideig nem igen voltak bent a kvető bizottságokban. Mozgalom indult meg az érdekelték körében, hogy jövőben a bizottságokba a kereskedők és iparosok és képviselők nyerjenek. A pénzügyminiszter az érdekelték kívánságát teljesítette.

— **Debreczeni liszt a tengerentúl.** A hazai ipar és kivitel előmozdítása céljából a máv. igazgatósága Fiumén át kocsirakományokban kivitelre kerülő árucikkek részére közvetlen dijszahástléptet életbe. A máv. igazgatóságot most értesítették, hogy csupán lisztet szállít az István gőzmalom Debreczenből Amerikába.

— **Háziipari vásár a kamarán.** A kamara kerületében rendezett szalmafonó tanfolyamok készítményeiből, valamint a rokon háziiparok czikkeiből kiállítást és vásárt fog rendezni május hónap végén.

— **Visszakövetelt segély.** Debreczen városa éveken keresztül segélyezett Quarello Pálné, Sárkány Anna olaszországi illetőségű asszonyt a belügyi kormány utasítása folytán. A város most, hogy az asszony meghalt, a kiutalt 576 korona segélyt visszaköveteli. Miután a miniszter elutasította, a közigazgatási bírósághoz fordul panaszszal.

— **Szökött eseléd.** Marinszky Antal 39. gyalogezredbeli főhadnagy jelentést tett Bsován Juliánna eselédje ellen, mert az tőle szerdán éjjel megszökött.

— **Halálozások.** Meghaltak: Zsákai Erzsébet ev. ref. 3 éves, Gönczi Lajosné született Kovács Juliánna ev. r.f. 36 éves, Nagy István g. kath. 41 éves, özvegy Hajdu Miklósné született Szabó Mária g. kath. 30 éves, Szalóki Imre ev. ref. 11 hónapos, Kocsi Lajos ev. ref. 19 éves, Kozák Mihály ev. ref. 18 éves, Tóth Mária ev. ref. 1 hónapos, Balogh István ev. ref. 18 hónapos.

— **Idegen országok képeiben.** Már csak néhány napig le z látható a Fejérlőszál ó egyik piacz utczat boltjában felállított dioráma. Csütörtökön Tírol, pénteken Svájc, szombatn Olaszország, vasárnap (husvét első napján) Bosznia legszebb városairól, természeti szépségeiről felvett képek kerülnek sorra. Utoljára, hétfőn Amerika csodáiban gyönyörködhet a közönség.

— **Az emberi fenevad.** Tömösvári Mihály uj föld 246. sz. alatti lakos a feleségével kocsin igyekezett a város felé, de utközben megdöntölte a dolgot visszafordult. A jó szellem vezette vissza, mert éppen tetten érte Kriston András béresét, aki 6 éves Erzsébet leánya ellen éppen vadállatias merényletet készült elkövetni. A csendőrség az emberi fenevadat letartóztatta.

— **Gyermekkinzás.** Özvegy Zempléni Jánosné Bathári Zsuzsanna feljelentette az ugyanazon udvarban lakó Sallai Mihályt, mert Mária nevű 12 éves gyermeket kétszer arczul ütötte és rajta 8 napoz belül gyógyuló sérüléseket ejtett.

— **Lopás.** Ifju Péntek Sándor Honvéd-utca 43. sz. a. lakos panaszt emelt a rendőrségen, hogy 8 és 14-ike közt ismeretlen tettes a nyitott komotból két 40 korona értékű aranygyűrűjét ellopta. A rendőrség a tolvajt nyomozza.

x Csoda tojás! melyből az ember szemelattára egy csibe kél ki darabja 50 kr Mentze Henrik ujdonságok áruházában.

x Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujjalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratanál lévő kirakatban látható.

Kivégzett merénylő.

Szergiusz nagyherczeg gyilkosát felakasztották.

Szergiusz gyilkosának, Kolejevnek halálos ítélete nagy feltűnést keltett Moszkvában. A tárgyalás mindvégig titkos volt s a három nap alatt, míg a törzényszéki tárgyalás tartott, lovaskozások jártak be a várost, mert attól féltek, hogy a forradalmi bizottság emberei mindent el fognak követni Kolojev kiszabadítására. Kolojev sápadt arczu, 23 éves diák, volt müegyetemi hallgató. Vallomása nagy hatást tett a bírásra.

Bevallotta, hogy sokat foglalkozott az öngyilkosság gondolatával, egyszer főbe akarta magát löni a Neylinája partján, de végül arra gondolt, hogy saját halálával a zsarnokság megsemmisítője fog egyuttal lenni. A tárgyaláson kihallgatták Kolojevnek nővérét, Szonját is, aki valósággal védőbeszédet tartott a bátyja mellett és őt Oroszország legnagyobb hőisének nevezte.

Este 6 órakor mondotta ki a bíróság az ítéletet, mely kötél általi halálra szolt.

Moszkva, április 19.

Kolojeven, Szergiusz nagyherczeg gyilkosán ma reggel hajtották végre a halálos ítéletet a Virborn-kaszárnyában.

TÁVIRATOK.

Részleges kormányválság.

Budapest, április 19. Politikai körökben hire jár, hogy ünnep után meg fog történni a kormányváltozás, mert Hieronymi és Berzeviczy miniszterek megválnak tárczáiktól és nem várják be, míg felmenti őket állásuktól az uralkodó. Khuen ezért Bécsbe utazott, ahonnan ujabban ismét megerősítette azt a hirt, hogy az uralkodó április végén vagy május elején Budapestre jön.

Kossuth betegsége.

Budapest, április 19. Kossuth Ferenczet izületi lobja az ágyhoz köti. Ha a Ház összeül és ő még beteg lesz, akkor a vezérő bizottságban és a képviselőházban az ő előterjesztéseit Thaly Kálmán vagy Gulner Gyula fogja megtenni és ők is fogják vezetni a parlamenti akciót.

Az önálló vámterület ellen.

Budapest, április 19. Az önálló vámterület ellen egymás után jelennek meg a röpiratok. A pénzt alkalmasint az osztrák nagyiparosok adják hozzá. Az osztrák gyárosok magyar vevőiket valósággal kényszerítik, hogy az önálló vámterület ellen foglaljanak állást, mert az eddigi viszonyt csak azon esetben hajlandók fentartani. Az osztrák gyárosok izgatnak az új magyar ipartelepek ellene is és vevőiktől követelik, hogy azoktól semmit se vásároljanak.

Japán Franciaország ellen.

Tokio, április 19. A kormánytanács a mikádó elnöklete alatt legközelebb akciót fog indítani, hogy Franciaország e semlegességre soríttassék. Japán tiltakozni fog az ellen, hogy az orosz hajók Kamrán kikötőbe hatolhassanak. Szujemecski volt japán miniszter kijelentette, hogy Japánnak nincs szándéka Franciaországgal összetűzni.

Törvénykezés.

Eltárgált család. Cz. Molnár János és társa hajduböszörményi lakosok a múlt év december havában Beteg Pétert és feleségét egy botl és vasvillával megverték. Többek között szidalmazták is. S ezért állottak szerdán a törvényszék előtt. Elhangzott tanu vallomások és védőbeszéd után. Cz. Molnár Jánost 20 éves egyént 6 heti fogházra, Cz. Molnár Istvánt ugyancsak böszörményi lakost 21 napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélték. Az elítéltek felebbezték.

Veszekedő cigányok. Rostás József hosszupályi születésű sármunkás Rostás Terézt arczul verte. Rostás Sándor a nőnek segítségére ment s Rostás József a nő segítségére siető cigánylegényt főbe ütötte. A törvényszék ezért 3 havi fogházzal sújtotta. Jogerős.

Glück Ede

legnagyobb czipő áruházában óriási választék legjobb minőségű férfi- női- és gyermek-czipőkben, kalap, tehernemű és divat-czikkekben mesés olcsó árak mellett Piac- és Kossuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Shvarcz, E. debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1905. április 19.

Készáru 10 magasabb.	
1905. októberi buza	16.54.—56
1905. áprilisi buza	18.—02
májusi buza	17.64.—66
októberi rozs	13.88.—40
1905. áprilisi rozs	14.64.—66
októberi zab	11.92.—94
1905. áprilisi zab	13.96.—98
1905. májusi tengeri	14.88.—90
juliusi	14.48.—50
szeptemberi	—
1905. augusztusi repce	23.50.—60

REGÉNY-CSARNOK.

Rablótanya a rengetegben.

[Regény.]

100. (Orosz eredetiből.)

A rablógyilkosság története.

Tényleg úgy történt minden, a hogy a bűnügy során is megállapítani vélték. Jarosin Boris eltévedt az erdőben és éjnek idején kopogtatott az erdei csárda ajtaján.

Beeresztették és a rablógyilkosság ter-
vét Péter vetette fel.

Vassil eleinte szabódott; de a keres-
kedő sok pénzére tekintettel elnémitotta
lelkiaggályait. És Péter a szobabeli csapdát
már akkor elkészítette, a mikor a nyomor
mindinkább szorongatta a csárdabelieket;
csak hogy idáig pénzes ember nem tévedt a
magános erdei csárdába. Csavargókat, ki-
éhezett parasztokat nem leit volna érdemes
elpusztítani.

A könyvüvért Jarosin Boris elég meg-
gondolatlanul dicsekedett a czinkosok előtt,
hogy miicseda jó üzletet köfött és hogy most
már majd visszatér Pétervárra.

Még az élesen töltött revolverét is
maga elé tette az asztalra és tetszett neki,
hogy az emberek visszariadtak a fegyvertől.

Azután pedig egész nyugodtan felment
a szobába. Időmulva Péter utána settenke-
dett és ugyanugy felkopogta, miként Bogdán
Vladimirral is cselekedte. A csárdás pedig
ezidő alatt a lezuhantásra előkészítette a
pinczefőlötti csapdaként berendezett szoba
padlót.

Jarosin Boris gyanútlanul feküdt az
ágyban. Biztonságban érezte magát, mert
pompás revolvere a párnája alatt volt.

[Folytatjuk.]

Legfinomabb illatszerek és locsoló vizek

a legkülönbözőbb illatokban és árakban.

Illatszerek izléses, csinos eredeti kiállít-
ásban, valamint kimérve 1 deka 50 fillér.

[Kapható:]

⇒ Dr. Róthschnek V. Emil utóda ⇐

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

Kossuth utca 8. szám. „Arany egyszarvu”
gyógyszertár.

Globus-
tisztító kivona

20.000 drb.

Piacz-utca 7. szám alatti fiók üzle-
tünket (Vecsey haz)

május 1-én

teljesen felosztjuk

a Lovass és Ladányi-féle

csődtömegből visszamaradt árukat
u. m. női ruhakelmék, mosó áruk,
selymek, vásznak, ágyterítők, függö-
nyök, fűzők, szallagok, csipkék stb.

becsáron alól

kiárúsítjuk.

Donogán és Somossy

állandó főüzlete Kistemplombazár.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszertárában

gyógyszerészi különlegességek
és illatszerek

a legnagyobb választékban
kaphatók.

Eredeti francia és angol gyártmányok.

Krémer Jakab

kárpitos

Simonffy-utca 27. szám

Elvállalok mindennemű kárpitos
munkát, u. m. Salon garniturák,
diványok, madráczok, önműködő
roletták készítését, függöny ké-
szítéseket valamint csipke-füg-
gönyök tisztítását.

Mindenféle javításokat jutányos árban eszközölök.

Tavaszi idényre

ajánl

Schwarz M. L.

Főpiacz m. k. posta mellett.

Női, férfi-fiu-ésleány

Szalma kalapokat,

Müvirágokat

Férfi- és fiu

posztó kalapokat,

ingek, gallérok és

kézelőket.

és számtalan itt nem sorolható cikkek

legnagyobb választékban

és minden versenyt kizáró

legolcsóbb árban.

Nyakkendőket

Illatszerek és Szappa-

nokat,

Nap és Esernyőket,

Sétabotokat,

Gyermekkosci,

Utazó kosarakat

Alapított 1866-ban.

Thieszen H. és fia

tapeta gyári raktára

Darabos-u. 9.

Mű- és szobafestő, fénymázoló, aranyozó és
kárpító.

Elvállal minden e szakmába vágó
munkálatokat egyszerű és művészi ki-
vitelben.

A legjutányosabb árszámítás mel-
lett a n. é. közönség által ösmert ki-
fogástalan kivitelben.

Divatos napernyők

Jó mosó széles Delaineek

30 és 40 kr.

Cosmanosi mosó áruk,

120 cm. széles sima Batistok,

Női ruhavásznak, Zephirek

olcsó, szabott árakon kaphatók

Szabó Lajos fiai cégnél

DEBRECZEN, Rózsatér.

380/1905. T.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A hajdunánási kir. járásbiróság mint
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy
Amsán György végrehajtatónak Papp Fe-
rencz végrehajtást szenvedő elleni 600 kor-
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügy-
ben a debreczeni kir. törvényszék (a haj-
dunánási kir. járásbiróság) területén levő,
Hajdudorog községben fekvő, a hajdudorogi
144. sz. betétben A + 1. srsz. 1008. hrsz.
a. foglalt, felerészben Papp Ferencz végre-
hajtást szenvedő, felerészben neje Tóth
J. Anna tulajdonát képező házassági birtok-
800 koronában az árverést elrendelte és
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1905.
évi május hó 8-ik napján délelőtt 10 órakor
Hajdudorog községhezánál megtartandó nyil-
vános árverésen a megállapított kikiáltási
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 80 ko-
ronát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz.
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és
1881. évi november hó 1-én 3338. sz.
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8.
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881:
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz-
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről
kiállított szabályszerű elismervényt átszol-
gáltatni.

Kelt H.-nánás 1905. évi február hó 9.
napján.

A hajdunánási kir. járásbiróság, mint
telekkönyvi hatóság.

Kálmánchelyi, kir. járásbiró.

nemes rózsató, a legkitünőbb fajokból, valamint csokrok, koszorúk, min-
denféle virágmunkák a legszebb kivitelben kaphatók FARKAS GYULA virág-
üzletében Piacz-utca 26. (Telefon 304.) — A nagyérdemű közönség figyelmébe
ajánlom a Csolnokázó-tó melletti kertészeti telepem megtekintését.



Lugasszóló

valamennyi első

Kük

Első Szóló

Tulajdonos: Cas

gyes, Na

Képes árjegyzé

A husvé

a nagyérd

mébe aján

boraimat.

Egész hu

reggeli.

Rosen

Froh

KILL

egyedüli gőzerő

Deb

ahol az or

egész tömör

divatosabb és

torok valami

készülnek; m

valamint az

szereshet. —

kedvezménybe

Kitünő f

naponként

Degenfeld és

„Erzsébet

iro

Debreczen,

Ho

a Fi

ho

áruink o

feltűnést k

Kérjük



Csemege-szőlőt

számos legfinomabb fajtában, fajtisztán jótállás mellett, ugyazintén legjobban

Lugasszőlő-gyűjteményt valamennyi elsőrendű oltványok, szállít a

Küküllőmenti Első Szőlőoltvány-telep

Tulajdonos: **Caspari Frigyes Medgyes**, Nagy-küküllő-megye.

~ Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. ~

A husvéti ünnepekre

a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom saját termésű

Rizling és Ezerjó boraimat. Literje 60 fillér.

Egész husvét alatt **zónaregeli.**

Rosenberg Adolf

Frohner szálloda.

KILLER EDE

egyedüli gőzerőre berendezett butorgyára **Debreczenben**

ahol az országban egyedül egész tömör fából, legtartósabb, legdivatosabb és legkedveltebb egyes butorok valamint egész berendezések készülnek; miről mindenki a gyárban valamint az üzletben meggyőződést szerezhet. — Ismét eladók százalékos kedvezményben részesülnek.

Kitünő friss spárga

naponként rendelhető **Gróf Degenfeld és dr. Balkányi urak „Erzsébet“ szőlőtelepi**

irodájában

Debreczen, Kossuth-u. 32.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. tudomására hozni, hogy a **tulhalmozott raktárom miatt**

rendkívül olcsó árban árusítok u. m.: **150 krtól kezdve feljebb a legcsinosabb diszkalapokat, továbbá csinos diszített gyermek kalapokat 1 frittól 1 fritt 50 krig.**

Kérem a kedvező alkalmat el nem mulasztani. — A n. é. hölgyközönség tömeges partfogásáért esedezve, maradtam tisztelettel

FEIN KAROLIN

Kossuth-u. 8., a színház mellett.

Belátta már mindenki

hogy a csődtömegbeli, alkalmi és maradékáru üzleteket fölkeresni szükséges-telen ha olcsón akarunk vásárolni, mert szép és friss áruk

Női ruhaszövetek, jó mosó kartonok, delainek, cazzsiné és selyem kendők

a legfrisebb és legjobb minőségben állandóan beszerezhetők

Stein László

vászon-, kézmű- és rövidáru üzletében a „Kendő Királynéhez“ Dégenfeldtér. Kenyérpia cz. **Karton aljak már 1 fritt 20 krtól feljebb.** **Blousok már 60 krtól feljebb.** **Batist zefírek már 14 krtól feljebb.** **Gyönyörű nap és esernyők 1.10 krtól feljebb** **Építkezéshez bokréta kendők.** **Női és gyermek kötött harisnyák 12 krtól.** **Ágyterítők és paplanok.**

Üzlet: Dégenfeld-téren, a Kenyérpiacvezel szemben.

Konyári Sóstó fürdő

megnyílik április hó 30-án.

Gyógyítja a körvély kört s annak következményeit, u. m. csontszut. csontvelőlob. összezsugorodott izület stb. mindennemű köszvényes. csuzos bántalmakat, bármiféle bőrbajokat továbbá sápkór, máj lép. vese és belső daganatokat. különösen női és férfi bajokra legkitünőbb hatású.

Fürdő orvos: **Dr. Móricz Ernő** pocsaji tb. járás orvos.

Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, jó vendéglő (kitünő ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletem alatt állanak) és a mi fő, mélyen leszállított árak mellett rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t. fürdővendégek.

Vasuti állomás: **Hosszupályi**, Debreczen—N.-Létai vonalon. Posta és távirat-állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel

FRANK ZSIGMOND

a Konyári Sóstó fürdő kezelője.

Husvéti ünnepekre a legolcsóbb bevásárlási áruház a Fisch Testvérek üzlete Debreczenben a főtéren

hol árunk olcsósága feltűnést keltenek.

Divatos fiu sapkák 30 krtól.

Fiu kalapok 70 krtól.

Férfi kalapok 90 krtól.

Fegyházban kötött női- és férfi harisnyák 18 krtól.

Gyermek patent harisnyák 15 krtól.

Jó minőségű férfi ingek 1.15.

Erős vászon lábravaló 50 kr.

Glacé bőrkezttyük női- és férfi 90 krtól.

Selyem divat nyakkendők 25. és 35 krtól.

Séta botok, esernyők, kézi táskák, kézi kofferek, utazó bőröndök, utikosarak, iskola

táskák és könyv szíjjak, gyermek játékok és gyermek kocsik és még számtalan különböző cikkek gyári raktára

olcsóbban mint bárhol.

Kérjük a cégre figyelni és azt más hasonló üzlettel össze nem tévesztetni.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkkel azedett minden szó 4 fillér. **Vidéki tudakozóásnál tessék válaszbélyeget csatolni.**

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budai cukrászda, Josa és Jóna drogueriájában.

Koszoru és csokor szállagokra arany vagy ezüst nyomásokat jutányos áron készít **Antalfy F.** könyvkötő-bördísműves Piacz-utca 31.

Háztartáshoz szükséges minden fajta kefe áruk. Ruha-, haj- és fogkefék, száj és fogápoló szerek legolcsóbban beszerezhetők Márton Gyulanál. Kézi táskák legnagyobb választékban.

Két üzlet helyiség lakással együtt Csapó-utca legforgalmasabb helyén kiadó Csapó-utca 81.

Szemüvegek és orr csiptetők Fischer Jakab szakértő látszerésznél Piacz-u. 23. sz. kaphatók Távcsovök és látcsövök, kipróbált aneroid lég-súlymérők (időjelzők) nagy választékban.



Egy liter Borszéki víz 18 krajczár, 1 1/2 liter üveg 20 krajczár, 1 kiló mazsola 35 krajczár Főlegyházi János fűszer üzletében Piacz- és Miklós-utca sarok.

Kerékpárok, Dianna, Premier, Puch & Comp-féle, Stiria egyedül csak Keszler A. nál kaphatók Debreczen, Piacz- és Simonffy-utca sarok.

Boldogfalva-kert I. járás 43. szám alatt egy nyilas szőlő jutányos áron eladó. Értekezni ugyanott a tulajdonossal.

Barros és Mathibel forrás friss töltősü természetes ásványvizek kaphatók Főlegyházi János fűszer, csemege- és ásványvíz üzletében Piacz és Miklós-utca sarok.



Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L. debreczeni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám**

(az udvarban.) **Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek** rak-tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon-szám 168.

Szép tisztított mazsola 36, 1 ko nagyszemű szilva 12, 1 ko vékony haju dió 20, friss darált mák a legolcsóbban kapható Gütick Izidor fűszer üzletében Péterfia-u.

Üzleti állványok, pultok, erős műhely asztalok, egy acetylen gázfejlesztő 6 lágra és nagy lendítő kerék olcsón eladó Komárominál Piacz 77.

Nem gyári, hanem saját készítményű cipők legolcsóbban beszerezhetők Krausz Mór cipésznél Piacz u. 34. sz. Közvetlen a főposta mellett.

Pinczér tanoncz jó házból felvétetik a Dréher sörcsarnokba Piacz-utca 45.

Takarékpénztárnál segédkönyvelői állás és a takarékpénztár tulajdonát képező termény- és áruaktárnál raktárnoki állás 1905. július 1-én beöltendő. A segédkönyvelő évi fizetése 1600 E. lakbéré 200 K. és jutalék. Biztosítékul 1000 K. teendő le. A raktárnok évi fizetése 1200 K., természetbeni lakás és jutalék. Biztosítékul 4000 K. teendő le. Mindkét állás nyugdíjképes. Czim a kiadóban.

Egy jókarban lévő jég szekrény kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Gépkézeltő kerestetik 2—3 hónapra cséplési időnyre, 120—140 kor. fizetéssel. Utikötség nem lesz megtérítve. Belépés július 15—20 iká aszerint mint a cséplés kezdődik. Kosztot csépléttető ad. Ajánlatok Fleiner Lajos urhoz nyiregyháza küldendők.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

1 üveg Ezerjó . . . 24	1 üveg Villányi Siller . . . 26
1 „ Rizling 4 éves . . . 32	1 „ Balaton vidéki . . . 32
1 „ Magyarádi . . . 32	1 „ Muskotály . . . 1.10
1 „ Bakator 1880. . . 60	1 „ Tokaji Szomorodni . . . 75
1 „ PEZSGÓK:	1 „ Tokaji Asszu . . . 2.—
1 „ Pezsgő Carte	1 „ Tokaji Asszu . . . 2.—
Blanche . . . 1.50	1 „ Görög Asszu . . . 1.50
1 „ Extra Dry . . . 1.50	1 L. Kis üsti szilva . . . 1.20
1 „ Jockey Club . . . 1.50	1 L. „ ; baraczk . . . 1.20
1 „ Asti Spumanti . . . 1.50	1 L. Jamaikai rum . . . 80
1 „ Figaró . . . 1.80	1 L. Gyógyborovicska . . . 1.20
1 „ Törley . . . 2.25	1 üv. Vértési Sósbor-szesz . . . 15
1 „ Louis Franc. . . 2.25	
1 „ Trieszti gyógy	
Cognac . . . 1.10	
1 „ Barát ital . . . 35	
1 „ Ermelléki . . . 24	

Fentjelzett borok 5 és 10 literes korsókban is kaphatók.

1 Ko. Szilva . . . 10	1 Ko. papírhéju dió . . . 20
1 „ Házi lekvár . . . 20	1 „ mák . . . 36
1 „ Gyümölcsiz . . . 48	1 „ méz . . . 60
1 „ törm. csokoládé . . . 90	1 „ Datolya . . . 40
1 „ mogyoróbél . . . 80	1 „ Smyrna füge . . . 28
1 „ mazsola . . . 36	1 „ Mustár . . . 80
1 „ burgonya . . . 05	1 füzér vajaspereez . . . 20
1 Ko Bora kávé 4 fajból vegyítve . . . 140	
1 dob. azonnal száradó és vízzel mosható szobapadló máz Linoleum 65 kr.	
1 dob. Bronzpor vas- és fatárgyak festéséhez . . . 24	
1 dob. Cipőcserm 08. 1 L. petroleum . . . 16	
1 üveg Ezüst kályhatény valódi . . . 35	

Államilag vizsgált luczerna, lóhere, répa, konyhaker-ti és virágmagvak.

Merkli Ferencznél, Fűvészkert-utca 14. — Telefon 374.

Rendkívüli alkalmi eladás.

Mélyen leszállított árak mellett árusítjuk a most érkezett **csődtömegtől megvásárolt** legdivatosabb női ruha kelméket, legjobb mosó zephireket, francia batisztok, színes és fekete nap- és esőernyőket, férfi és női harisnyákat, nyakkendőket. **Figyelemre méltó!** 500 vég léghímzés, 50 százalékos engedmény a gyári beszerzési árból. 5-rétű férfi gallér 10 kr. — 1 pár kézelő csak 18 kr. Tisztelettel

Blumenstein Testvérek alkalmi áruháza a Bika-szállóval szemben.

Uj rőfös üzlet.

Mindenkit érdekel, Löwy F. hogy mily előnyösen lehet vásárolni

ujjonnan berendezett divatáru üzletében. Piacz-u. 24. Kistemplommal szemben. (Kékre festett kirakat.)

Tavaszi árjegyzékeim ingyen kaphatók.

120 cm. széles ruhakelmék kezdve 42, 50, 70, frt. 1.—, 1.40, . . .	egész 3 forintig.
140 cm. széles ruhakelmék kezdve frt. 1.60. 2.—, 2.50	egész 4 forintig.
Delain legujabb minták 27, 35, 50, 60	egész 70 kr.-ig.
Czérna Sefirek	15 krtól feljebb.
Taft selyem minden színben ezeltől 1.20, most	63 krajczár.
Louisin selyem 55, 69 kr., egész finom	98 krajczár.
Messalin selyem frt. 1.50. — Blous selymek a legszebb mintákban.	

Vigyázn!

Az árak meglepő olcsók. Kékre festett kirakat.

Vigyázn!

Ingyen!

Életnagyságu fénykép.

Ingyen!

Delainekből legszebb raktár.

Női ruhaszövegek legszebb raktára.